

# 锡山中等专业学校以国家级“德育评价体系”课题研究为引领 创新中职学生德育评价体系 培养具有“工匠精神”技能人才

近年来,江苏省锡山中等专业学校以国家级课题《中等职业学校“五模块四星级”发展性德育评价体系的构建与实践》研究为支撑,创新实践“行动德育”理念,创新实施学生德育评价,采用“德育学分制”评价方式,努力构建“行动德育”体系,研究成果荣获2017年江苏省教学成果一等奖,并成功入选2018年国家教学成果奖申报项目。同时组织参加校、市、省、国家级比赛,形成了“全面发动,全面覆盖,层层选拔”的技能人才培养模式,培养具有“工匠精神”的技术技能人才。



专注工匠精神

## 以技能大赛为抓手促人才成长

锡山中专着力强化硬件建设、完善工作机制、优化考核评价制度,营造良好的教师发展、学生成长环境氛围和保障措施。师生们坚信在技能大赛的道路上,“想要”和“得到”之间还有两个字——“做到”。学校凭着“十年磨一剑”的韧劲,“做到”每年举办校级“海联

杯”技能大赛,今年已是第十届,通过在校内营造全员参与、人人成才的技能比拼氛围,一批又一批的市赛选手迅速成长起来。

近几年优秀学生选手在市赛中脱颖而出,冲进省赛的项目和选手特别是学生组别项目越来越多,体现了师生同舟共渡的良好发展态势。以

2018年市赛为例,锡山中专参赛选手多达113人,覆盖四个大类25个项目,其中9个项目17名师生入围2019年江苏省职业院校技能大赛,并取得了3金2银3铜的好成绩。近两年先后获得中职组机械装调技术、零部件测绘与CAD成图技术国赛金牌、银牌的优异成绩。

## 精心打造“行动德育”有效载体

构建学校“行动德育”体系,该校以“德育月主题活动”为主线,坚持开展肯定性评价、客观性评价、动态性评价,将每年德育活动梳理整合、深化升级,形成高品质的系列德育实践行动。

学校根据各年级、专业学生特点,贯彻德育工作重点,形成了常规教育月、社团活动展示月、宿舍文化建设月、迎新活动月、冬令体育竞技月、志愿活动月、班级文化建设月、红五月、毕业汇报月等9大主题活动,精心规划设计、全心组织实施,引导学生全过程参与各项活动,在活动中体验、实践、反思、提高,自觉形成“善”的生存方式。通过“主题活动月”的实施,达到了发展学生个性特征、培养学生的团队精神、深化学生的自我意识、培养学生自信心等四个目标。

## “德育学分制”累积成长

通过实施“德育学分制”,建立《德育学分手册》,多元评价学生在行动德育中的表现以及德育工作的效果,学校、系部采取肯定性评价、客观性评价和动态性评价三种方式,化惩戒型评价为激励型评价。

肯定性评价改变笼统的班级考核,学校为每个学生个人的成长记录,对每个学生在主题活动月中的表现和成绩,进行详细记载和评分,与学生各类评优、评先、推荐就业等挂钩,激励、激发学生的主动性,养成学生对“善”的生活方式的追求和实践。

客观性评价实行德育学分记录,每周及时公布,学生既是参与

者,又是监督者,保证评价的客观性。德育学分的建立,通过量化方式来体现中职生在主题活动过程中的真实表现,以改变凭主观印象对学生评价的不足,以事实说话,提高评价的精确性和可信度。

把握“中职生正处于思想和行为不断变化的年龄,在校期间会有一个质变到量变的过程”这一特点,“我校坚持对学生进行动态评价,并对学生在三年的或五年内的德育表现进行动态分析,通过动态评价发挥引导、激励、鉴定、诊断作用,使学生向着德育目标迈进,这正是我们‘行动德育’及其评价的目的”,校长朱金钟说。

邓秋萍 陶子



# 无锡技师学院 公办学校 全国招生 (无锡地区招生代码:5101)

学院创办于1955年,是一所以机械加工类、电工电子类、机电工程类、信息管理类和文化创意类专业为主体,融合技工教育、社会培训、技能鉴定协调发展的国家中等职业教育改革发展示范学校,先后荣获“全国职业教育先进单位”“国家高技能人才培养示范基地”“国家技能人才培养突出贡献奖”“全国德育工作先进集体”和“江苏省文明单位标兵”等殊荣。

学院占地422亩,在校学生8000余人,教职工580余人,共设有38个专业,建有17个省级示范专业和26门省市级精品课程。学院现有8个校内综合实训中心,152个实验实训室和208个校外实训基地,4个江苏省高技能人才专项公共实训基地和1个江苏省示范专业实训基地。

学院始终按照“以企业岗位需要为目标,以岗位能力培养为主线,以社

会市场需求为标准”的原则,办学随着经济方式转变“动”,跟着产业结构调整“走”,围绕企业人才需要“转”,适应社会市场需求“变”,对外深化校企合作,对内实施一体化课程教学,探索建立了以培养学生职业能力为主线的“校企结合”“工学结合”“双证结合”为特色的多元人才培养模式和基于工作过程的课程体系及产学研合作教育长效机制。

学院素以“环境优、设施全、管理严、技能精、就业好”而闻名。被学生和家长们称为“理想的学习殿堂”,被省内200多家用人单位褒予“最佳的技能型人才输送基地”。历年来,用人单位对毕业生评价满意率均在98%以上,毕业生就业率均在99%以上,一直位列省内职业院校的前列。



传统文化体验室



计算机网络应用专业



驱动技术实训室



数控加工中心实训室



学院地址:  
无锡市藕塘职教园区钱藕路6号 邮政编码:214153  
学院网址:www.wxjxsy.com QQ群 746752583

报名地点:无锡市藕塘职教园区钱藕路6号  
招生热线:0510-83275612 83275613 18114868223  
公交线路:  
无锡汽车站始发车60路、及无锡中央车站始发车115路、126路、快2路到无锡技师学院站。  
4路、206路、161路、628路到无锡技师学院站。

